REGRESSAO LINEARE
AJUSTES DE CURVAS
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Regressao Linear

* A regressdo linear é uma técnica estatistica usada
para prever o valor de uma varidvel com base no
valor de outra varidvel.

* A ideia por trds do modelo de regressdo linear é
estimar uma reta que melhor descreva a relacdo
entre varidveis e permita predicoes.

Ajuste linear simples

O tipo de relagdo mais simples entre duas
variaveis é a relacdo linear. Nesta relagdo,
temos uma varidvel independente “x”
relacionada a uma varidvel resposta ou
dependente “y” por meio de um modelo

linear, por exemplo:

y=a+bx

Devemos entdo estimar os pardmetros b, e b,
para encontrarmos a relagdo entre x e y.

Uma etapa importante é visualizarmos o grdficos
dos pontos em um diagrama de dispersdo, de
forma a determinarmos se hd alguma relagdo
visivel entre as variaveis.

Exemplo: Dado o conjunto de pontos abaixo, trace
seu diagrama de dispersdo.

03 27 45 59 78
8 1,9 31 39 33

Resolugdo: Marcamos em um grdfico os locais dos
pontos x ey: s

Aparentemente hd relacdo aproximadamente linear|
entre as variaveis.

Esta reta seria representada no grdfico de
dispersdo como:




Para estimarmos os parametros b, e b,
devemos recorrer ao método dos quadrados
minimos.

Esta técnica estima os pardmetros de forma
que a distdncia total entre a equagdo ajustada
e os pontos do experimento seja a menor
possivel.
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Exemplo: Dados os pontos do exemplo anterior,
calcule a melhor reta de ajuste:
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Estatisticamente...
b = in'zyi _n'Z(xi'yi)
1 ® 2
(in) —n.Z(xi )
~21,2.14,0-5.68,37
' (21,2)*-5.123,28

b = zyi _bl'zxi
o n
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=0,2698

by =1,6560

y =1,6560 + 0,2698.x

Numericamente...

n.a+2x.b = Ey
Ex .a+z(x2).b = E(xy)
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Exercicio |

Determine

a

reta

de regressdo linear
considerando os pontos abaixo.
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0,80 ° R?=0,0232

0,60

-1,5000 -1,0000 -0,5000 0,0000 0,5000 1,0000 1,5000

n X Y Xy x?

1 -1,0000 1,0000 -1,0000 1,0000

2 -0,1000 1,0990 -0,1099 0,0100

3 0,2000 0,8080 0,1616 0,0400

4 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000

0,1000 3,9070 0,0517 2,0500
da + 0.1b = 3.9070
0.1a + 2.05b = 0.0517

K a b Erroa Errob
0,0000 0,9768 0,0252 - -
1,0000 0,9761 -0,0224 0,0006 0,0476 0,0476
2,0000 0,9773 -0,0225 0,0012 0,0001 0,0012
3,0000 0,9773 -0,0225 0,0000 0,0000 0,0000

y =0,9773 - 0,0225x

Mas se os modelos ndo forem lineares?

y=ax® = In(y)=In(a)+b.In(x)
y=a.b* > In(y)=In(a)+In(b).x
y=a.e>* = In(y)=In(a)+b.x
y=el@tbxl*ex2) 5 In(y)=a+b.x | +c.x2

y=ax’.x; = In(y) = In(a)+b.In(x,) +c.In(x,)

1 1
y=—————>—=a+bx +cx,
a+bx +cx, y
1 1
y:méln ——1 :a+b.xl+c.x2
I+ y

Ajuste a uma exponencial

y = aeb;v
In(y) = In(ae®®)

l
Y =In(a)+ bx onde, In(a)=a

n.a + Xx.b = Xln(y)

Yx.a + S(2?).b = Sx.n(y)

Exercicio |

Determine a curva considerando os pontos
abaixo.
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Somatério

0,0000
1,0000
2,0000
3,0000
4,0000

X
-1,0000
-0,7000
-0,4000
-0,1000
0,2000
0,5000
0,8000

1,0000
0,3000

1,0048
1,0951
1,0986
1,0986
1,0986

Y
36,5470
17,2640

8,1550
3,8520
1,8200
0,8600
0,4060
0,2460
69,1500

b
-2,4084
-2,4999
-2,5002
-2,5002
-2,5002

Iny
3,5986
2,8486
2,0986
1,3486
0,5988
-0,1508
-0,9014
-1,4024
8,0386

8a + 0.3b = 8.0386
0.3a+ 3.59b = —8.6461

Erro a
0,0903
0,0034
0,0000
0,0000

X2
1,0000
0,4900
0,1600
0,0100
0,0400
0,2500
0,6400
1,0000
3,5900

Erro b

0,0915
0,0003
0,0000
0,0000

x*Iny
-3,5986
-1,9940
-0,8395
-0,1349
0,1198
-0,0754
-0,7211
-1,4024
-8,6461

0,0915
0,0034
0,0000
0,0000
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y:

como
1.0986

a=ce
o = 2.9999

) .9996—2.5(]()21‘

a.




